
Varangul süttisid elektrituled
Läbi Virumaa okaspuumetsaga kae-

tud künkliku maastiku suundub mere
poole kitsas kiirevooluline Selja jõgi.
Ja samas jõekäärus, kus vastaskaldal
Haljala valla Varangu küla kohal, pais-
tab veel praegugi eestlaste muistse lin-
nuse kõrge, rohelise muruga kattunud
vall, oli vana veski. Ligi kakskümmend
viis aastat seisis see kasutamata: ma-

sinad kattusid roostega, savi pudenes
seinte vahelt ning vihm ja tuul laas-
tasid katuse. Viimane peremees leidis,
et tal pole kasulik lagunevat veskit re-

montida ja tegi oma varandusele oks-
joni. Kuid ei leidunud ka kedagi teist,
kes oleks tahtnud matta oma raha vähe
tulukasse ettevõttesse ning veski seisis
ja lagunes.

Nii oli see kodanliku valitsuse päe-
vil...

See oli 1947. a. suvel, kui Leevaku
küla sai kogu meie vabariigi noorsoo

hulgas sagedasemakskõneaineks ja seal-
se hüdroelektrijaama ehitajate — kom-
munistlike noorte kangelastegusid tund-
sid hõik. Nende tööst vaimustusid ka
Haljala valla kommunistlikud noored.

ühel õhtul, kui kommunistlikud noo-

red Ilse Meisner ja Miralda Kaev pä-
rast tööpäeva läksid jõkke suplema,
leidsid nad algorganisatsiooni sekretäri
Ervin Soontaga mõtetesse vajunult va-

na veski juurest.

„Mis sa, Ervin, arvad, kui ehitaks
õige siia selle veskilogu asemele mood-
sa hüdrojõujaama. On ju meilgi sama-

sugused tublid käed kui Võrumaa noor-

tel. Ja ega vanadki oma käsi rüpes
hoia — tahab ju igaüks, et tema kodu
valgustaks hele elektrituli," sõnas Ilse
nagu aimates Ervini mõtteid.

Nende kolme noore ühisest unista-

vast mõttest paisus suur teotahet vai-
mustav leek.

Järgmisel õhtul istusid valla kommu-
nistlikud noored petrooleumilambi väri-
seva tulukese valgel Ilse väikeses toa-

keses. See õhtu osutus väga tähtsaks
nende elus — nad võtsid vastu otsuse,
mis toob uue elu nende külasse ja ko-

gu valda.
„Hakkame Varangule ehitama elektri-

jaama!"

1947. a. suvel tehti kommunistlike
noorte otsesel initsiatiivil ära hulk tööd:

rajati 100 m pikkune tamm, kaevati 140

m pikkune äravoolukanal ja valmistati
ning toodi kohale 125 m 3 ehitusmater-
jali.

Järgmisel aastal tööhoog langes, sest

ehitustööde juhatajaks oli pugenud isik-

likke huve tagaajav inimene, kellele
kommunistlike noorte töö polnud süda-
measjaks. Samuti oli trusti „Maaelek-
ter" asjaajamine väga aeglane.

Sellega ei leppinud kommunistlikud
noored. Nad olid võtnud kindla otsu-

se teha kõik selleks, et Haljala vallas

süttiksid hiljemalt 7. novembriks elekt-
rituled — oktoobrituled. Kahjur paljas-
tati ja komsomoli vallakomitee sekretä-
ri sm. Kase ettepanekul anti ehi-
tustööde juhtimine Põllumajandusli-
ke Ühistute Keskliidu Ehitus-Remont-

kontorile. Tööd algasid uuesti 1949. a.

mais TPI ehitusteaduskonna 5. kursuse
üliõpilase Aut. Nemvaltsi juhtimisel.

Vahepeal oli eesti külas toimunud

suur murrang. Meie talupoeg oli jätnud
igaveseks maha endise, üksikult oma-

ette nokitseva tööviisi ja rajas endale
uut helget tulevikku, töötades avaral

kolhoosipõllul. Ka Haljala valla talu-

pidajad koondusid kolhoosidesse.
Algasid pingerikkad päevad. Neli

kuud kestis elektrijaama ehitusplatsil
lakkamatu töö. Päevad läbi töötati hoo-
ne ümber, mürisesid mootorid — segati
betooni ja pumbati kaevatavast vunda-
mendi august välja põhjavett. Lagune-
nud veski aida juures töötas aurukatel
— seal saeti ehitusmaterjali.

Väsimatult töötasid neil suvekuil
Sangari kolhoosi kommunistlikud noo-

red. Neist ei jäänud maha ka Tuleviku
kolhoosi noored. Tõhusat abi Haljala
valla noortele osutasid Vihula masina-

traktorijaama kommunistlikud noored:

olgu see siis mullatöödel betooni vala-
misel või turbiini monteerimisel.

Kõige hoogsamateks ja tujuküllase-
mateks kujunesid aga hoogtööpäevakud.
Neid korraldati suve jooksul kaheksa.
Siis kaikusid Selja jõe kaldad uljaste
noorte rõõmsatest tööhõivetest. Sageli
kostis tööhäälte sekka hoogsat laulu

ning pillimängu. Neil päevil töötati
võisteldes — keegi ei tahtnud sõbrast
maha jääda.

Viimasel pühapäeval, 30. okt. sõitsid

Haljala ehitustöödele abiks 150 kooli-
noort Rakvere eesti õppekeelega Kesk-
koolist, Õpetajate Seminarist ja Kerge-
tööstuse Tehnikumist.

Hoogtööpäevadel andsid Rakvere ja
Kunda linna ning Vao, Assamatla ja
Avanduse valla kommunistlike noorte

ehitusbrigaadid 250 tööpäeva. Pidevalt
töötasid ehitusel Tallinna Polütehnilise
Instituudi üliõpilased 112 ja Haljala
valla kommunistlikud noored ise 147

tööpäeva ulatuses.

6. nov. Juba varahommikust alates

toimub Varangu elektrijaama juures
kiire askeldus. Ehitajad teostavad veel

viimast järelevaatust.
Varangule hakkab saabuma taas noo-

ri. Jõuavad kohale ka külalised Tallin-
nast, Rakverest ja naabervaldadest; tu-

levad oma valla inimesed hobustega ja
jalgsi.

Kell 2 päeval kogunesid kõik hüdra,

jaama-esisele hoolikalt korrastatud ja
dekoreeritud platsile. *

Algab miiting. Koosoleku avab

EK(b)P Haljala valla komitee sekretär
sm. Ostašov, kes oma avasõnas räägib
neist tohutuist võimalustest, mida nõu-

kogude kord on andnud eesti rahvale
ja märgib seda suurt püsivust, mida
kommunistlikud noored näitasid üles
Varangu hüdroelektrijaama ehitamisel.
„Noorte poolt ehitatud elektrijaam hõl-
mab ühtekokku 2000 majapidamist, hak-
kab andma valgust 20 kolhoosile, 17
asutusele ja 4 koolile. Siin hakkab töö-
le saekaater, pilpalõikaja, liht- ja püü-
liveski. Vilja hakkame peksma elekt-
riga, mehhaniseerime karjamajanduse
ja põllunduse. Pimedus on jäädavalt
kadunud Haljala valla majadest."
Võimsalt kõlavad Nõukogude hümni
pühalikud helid.

Edasi tuuakse rohkeid tervitusi küla-
liste poolt ja Loova Tahte kolhoosi kar-
iafarmijuhataja sm. Toompuu kutsub
kõiki kolhoosnikuid üles lõpetama
elektrifitseerimistööd vallas täielikult
1. maiks.

..'?a'ub pidulik hetk. Punase lindi
läbilõikamise järel avatakse paisu sul-
gur. Kohisedes langeb vesi turbiinile
ning võimas hooratas alustab liikumist,
generaator võtab hoogu juurde. Vool
lastakse traatidesse. Kogu elektrijaam
ja selle ümbrus lööb särama eredais
elektrituledes.

Uhkelt vaatavad noored tulele ja
liigutatult seisavad kolhoosnikud, nähes
uut valgust oma külas. Mitmed vane-

mad inimesed astuvad üksteise järel
kommunistlike noorte juurde ja täna-
vad neid südamest.

Jõu kolhoosi taredes löövad särama
tuled. Kolhoosi kontoris peetakse esma-

kordselt koosolekut elektrivalgusel. Tä-
na on päevakorras kolhoosi elektrifit-
seerimise küsimus. Võetakse vastu ot-

sus: elektrifitseerida kõigepealt karja-
farmid ja tallid ning minna seal või-
malikult kiiresti üle täielikult mehha-
niseeritud tootmisele.

Tuledes särab ka Varangu koolimaja.
H. Haavamäe

Vaade kommunistlike noorte poolt ehitatud Varangu hüdroelektrijaamale.

KOLHOOSITÖÖ KOGEMUSI VAHETADES

Kommunistlikud noored -

kolhoosi juhatuse reserv
Stalinlase kolhoosi juhatusel olid

möödunud suvel kõige kibedamad töö-

päevad juulikuu keskel. Heinakoris-
tamine polnud siis veel täiesti lõpeta-
tud, kuid talvvili ootas juba korista-

mist. Just neil päevil seisis juhatus
tihti tõsiasja ees, et nii mõnigi töö

kippus minema isevoolu, et ei jõutud
kõigi toimetuste juhtimisega toime
tulla.

Ühel juhatuse koosolekul tegi kol-

hoosi komsomoliorganisatsiooni sekre-

tär Ronald Punnison ettepaneku anda

kaks töölõiku — silo valmistamine ja
viljalõikajate kontroll kommunistlike

noorte "hooleks. Peab tunnistama, et

see ettepanek võeti esialgu vastu umb-

usaldusega. Ehkki "kommunistlikud
noored olid kevadkülvil võitnud üldise

tähelepanu, rajanud katselappe pare-
ma külviaja määramiseks ning olnud

esimeste seas ka heinatöödel, ei usal-

datud siiski kahe niivõrd tähtsa töö

organiseerimist täielikult noorte hool-

de jätta. Masinate kontroll nõudis ju

asjatundlikku tööd, samuti on suur

ülesanne silo valmistamine — kas

noored on võimelised lahendama seda

nii nagu kord ja kohus.

Nädal hiljem esitas algorganisatsioo-
ni sekretär juhatusele masinate kont-

rollist aruande: masinad on kõik re-

monditud ja töökorras. Ühel vilja-
niitjal olid avastatud ebasobivad osad,

mis kohe olid lastud ümber vahetada.

Kõige suurem üllatus aga oli see, et

kommunistlike noorte kontrollpost oli
avastanud kolhoosis niidumasina, mis

seni oli arvele võtmata!

Kuidas tulid kommunistlikud noo-

red toime silo valmistamisega, siloau-
kude kaevamisega? Nad olid organisee-
rinud arvuka brigaadi noortest, ko-
haliku zootehniku sm. L. Grünbergi
käest saanud täpsed juhendid, ja töö

edenes silmanähtavalt. Kõige tublimad
töötajad olid ikkagi kommunistlikud

noored ise! Tõnu Terrepson, Kalju
Puksov, Eduard Kärsing olid kaeva-

mistöödel eesrindlasteks. Ja rööbiti
siloaukude valmistamisega selgitasid
kommunistlikud noored kolhooanikuile

silosööda kasulikkust.

Kolhoosi juhatusel jäi üle vaid kin-

nitada, et komsomoliorganisatsioon

tuli endale võetud kohustustega hästi
toime. Seda tehti suure heameelega.
Oli leitud abiline, kes edaspidi aitas
kolhoosi juhatusel organiseerida uusi
töid ja üritusi...

Stalinlase kolhoosis on kavatsusel
rajada uusi kultuurheinamaid ja kar-

jakopleid. Nende jaoks on vaja kul-
tuurneinaseemet. Juhatus pöördus
nüüd juba julgelt komsomoliorganisat-
siooni poole — kindlustada põldude
rajamiseks heinaseemet, võtta see töö

täielikult enda hoolde! Ja siingi ei
valmistanud kommunistlikud noored
kolhoosirahvale pettumust. Heina-
seemnete korjamisele tõmmati kaasa
kolhoosis elunevad pioneerid ja õpila-
sed, selleks tööks kasutati puhkepäe-
vi ja iga vaba hetke. Hilissuveks ko-
guti päris suur hulk valge ristikheina-,
raiheina-, aasrebasesaba- ja mitmete
teiste kultuurheinte seemneid. Osa ko-
gutud seemneist kasutati juba tänavu

seemnepõldude rajamiseks, ja jääk
kasutatakse samaks otstarbeks järgmi-
sel aastal.

Nüüd on Stalinlase kolhoosis juba
välja kujunenud, et ülesanded, mis

nõuavad suure hulga töökäte kaasa-

tõmbamist, võtab enda hooleks komso-

moliorganisatsioon. Kommunistlike

noorte algatusel korraldati pühapäe.
vakuid kolhoosi spordiväljaku rajami-
seks, kommunistlikud noored organi-
seerivad seinalehe väljaandmist ja
viimase laiema ülesandena võttis kom-

somoliorganisatsioon endale isetege-
vusringide loomise.

Pole liialdus, kui öelda, et just
komsomoliorganisatsiooni tõhusa
abi tõttu saab Stalinlase kol-
hoosi juhatus kõiki töid operatiivselt
ja takistusteta juhtida. Muidugi tuleb
noortele anda töö käigus täiendavaid
juhendeid, teostada kontrolli. Juhatusel
jääb sellise tööstiili juures aga tundu-

valt rohkem aega teiste pakiliste töö-
de organiseerimiseks.

Jääb vaid soovida, et igas kolhoosis

osutaks juhatus suuremat tähelepanu
koostööle komsomoliorganisatsiooniga,
kasutataks tihedamini noorte aktiivi

abi, usaldataks nende hooleks samm-

sammult vastutusrikkamaid ülesandeid.

Eduard Kindorf
Räpina valla Stalinlase kolhoosi

esimees

ÜLEMAAILMSE
NOORSOOPÄEVA
TÄHISTAMINE

Tallinna Polütehnilises Instituudis
korraldati rahvusvahelise noorsoopäeva pu-
hul üliõpilaskonna miiting nii tehnilistes
teaduskondades kui ka majandusteadus-
konnas.

Tehniliste teaduskondade miitingul esines
kõnega „Maailma noorsugu võitluses rahu
eest" ELKNÜ Keskkomitee sekretär sm. R.
Viies. Kirjeldanud Ülemaailmse Demo-
kraatliku Noorsoo Föderatsiooni ja noorte
ülitähtsat osa rahu eest peetavas võitluses
Prantsusmaal, Kreekas, Itaalias jt. Euroo-
pa riikides, andis sm. Viies ühtlasi hea üle-
vaate teistes maailmajagudes asetsevale rii-
kides ning koloniaal- ja sõltuvais maades
üha laienevast sõjavastasest leerist, milles
noorsugu etendab tähtsat osa. Edasi pea-
tus kõneleja Nõukogude Liidu järjekindlal
võitlusel püsiva rahu eest kogu maailmas
ja näitas noorte ülesandeid seoses selleaa.

Sõnavõttudega esinesid mehaanikateadus-
konna üliõpilased Andrei Semjonov ja Ar-
kadi Dobrõševskl ning ehitusteaduskonna
üliõpilane Alfred Tomusk, kes kutsusid üli-
õpilasi üles eeskujulikult omandama mark-
slsmi-leninlsmi la teisi teadusi, veel Innu-
kamalt osa võtma Üliõpilaste Teadusliku
Ühingu ja ühiskondlike organisatsioonide

tööst ning nii andma oma panuse rahupool-
dajate ridade järjekindlaks tugevdamiseks

Majandusteaduskonna miitingul esines
kõnega 2. kursuse üliõpilane Ren6 Hammer,
kuna külalisena esitas luuletaja Debora
Vaarandi katkendeid oma loomingust,

Tallinna 4. Keskkoolis
Seoses rahvusvahelise noorsoopäeva-

ga korraldati Tallinna 4. Keskkoolis
õpilaskonna koosolek, kus pikema
kõnega Ülemaailmse Demokraatliku
Noorsoo Föderatsiooni 2. kongressi
tööst ja nõukogude noorte ülesandeist
esines ELKNÜ Keskkomitee sekretär
sm. B. Tolbast.

Sm. Tolbasti ilmumist kõnetooli ter-
vitati soojalt, pärast seda aga, kui ta
oma kõne lõpetas föderatsiooni 2. kong-
ressi manifesti sõnadega „Kõigi maade
noored, ühinege! Edasi kindla rahu,
demokraatia, rahvusliku sõltumatuse
ja parema tuleviku eest!" ei tahtnud
tulvil saalis lõppeda õpilaste kiidu-
avaldused.

Õpilaspere nimel võtsid sõna kooli
komsomolikomitee liige 10. klassi õpi-
lane Silvia Liiberg ja 4. klassi pio-
neer õpilane Äge Silland, kutsudes
õpilasi üles õppima üksnes headele ja
väga headele hinnetele, ning innukalt
osa võtma ühiskondlikust tööst, et nii
eeskujulikult täita oma patriootlikku
kohust Nõukogude kodumaa ees, kaasa
aidata rahupooldajate leeri tugevda-
misele kogu maailmas.

A. Sirkel
Tallinna 4. Keskkooli ELKNÜ

algorganisatsiooni sekretär

KEHAKULTUUR ja
SPORT

TALVESPORDI-HOOAJA ETTEVALMISTAMISEL

Uisutamis- ja suusatamisvôisttused
Nõukogude sportlased teevad aktiiv,

seid ettevalmistusi talvehooajaks. NSV
Liidu Ministrite Nõukogu juures asuv

Kehakultuuri- ja Spordikomitee kinni-

tas uisutamis- ja suusatamisvõistluste

kalendri.

Talvine spordihooaeg algab kõikjal
linnades massiliste suusavõistlustega
Külades toimuvad maasportlaste võist-

lused mis lõpevad parimate maasuusa-

tajate üleliiduliste võistlustega Sverd-

lovskis.

Moskvas võistlevad meie maa pari-
mad suusatajad. Bakurianis toimuvad

võistlused suusahüpetes hüppetornist,
Alma-Atas slalomistide võistlused.

Esmakordselt toimuvad käesoleval

hooajal seitsme linna — Moskva, Le-

ningradi, Sverdlovski, Gorki, Kirovi,
Kaasani ja Tuula noorsoomeeskondade

suusatamisvõistlused.

Palju huvitavaid võistlusi seisab ees

ka uisusportlastel. Gorkis toimuvad

kaheksa linna traditsioonilised võistlu-

sed. Riias võistlevad Ukraina, Läti,
Eesti, Leedu ja Karjala-Soome liidu-

vabariigi kiiruisutajad, Alma-Atas

Novosibirski, Krasnojarski, Alma-Ata,

Tomski ja Semipalatinski uisutajad.
Individuaalsed NSV Liidu uisutamis-

esivõistlused otsustati korraldada

Moskvas 28. jaanuarist kuni 3. veeb-

ruarini. Vene NFSV meeskonnaesi.

võistlused toimuvad Sverdlovskis

3.-7. märtsini. Märtsi keskpaiku toi-

muvad Kirovis uisutajate traditsiooni-

lised võistlused S. M. Kirovi nimelisele

auhinnale.

Meie maa 80 suuremas linnas —

Moskvas, Leningradis, Minskis, Gor-

kis, Sverdlovskis, Novosibirskis, Kiro-

vis ja teistes rajatakse eelolevaks hoo-

ajaks 182 liuvälja jooksuradadega,
mis on määratud õppeotstarbeks.

Kõigis kooliõuedes ja lasteparkides,
kus on olemas kohased maa-alad, ava-

takse liuväljad, ehitatakse lumemäed.

Koolides moodustatakse suusatamis-,
uisutamis- ja hokisektsioonid. (TASS)

Kontrollkomisjonid teostavad ettevalmistus-
tööde järjekindlat kontrolli 15. novembriks

talispordibaasid eeskujulikku korda
Et vältida eelmistel aastatel ilmne-

nud vigu talvise spordihooaja etteval-
mistamisel ja kindlustada vajalike
eeltööde õigeaegset rakendamist kogu
vabariigis, on ELKNÜ Keskkomitee
koos vabariikliku kehakultuuri- ja
spordikomiteega asunud järjekindla
kontrolli teostamisele kogu vabariigi
ulatuses. Maakondade, linnade, valda-
de ja kehakultuurikollektiivide val-

misoleku kontrollimiseks 1949/50. a.

talispordihooajaks on maakondlike
kehakultuuri- ja spordikomiteede juh-
timisel moodustatud vastavad kont-
rol l k omis joni d. Nendesse ko-

misjonidesse kuuluvad komsomoli,
ametiühingute, vabatahtlike spordi-
seltside, haridusosakondade jt. orga-
nisatsioonide esindajad. Samasugused
komisjonid on moodustatud ka valda-
des.

15. novembriks peavad olema kõik
Eesti NSV talispordibaasid täies kor-
ras töötajatehuikade teenindamiseks.

Mis on nende kontrollkomisjonide
ülesanne? Mitte ainult kõigi puudus-
te ja takistuste avastamine talispordi-
hooaja ettevalmistusperioodil, vaid ka
konkreetsete abinõude leidmine koha-
peal puuduste kõrvaldamiseks ja iga-
külgne abistamine.

Kontrolli teostamiseks on maakonda-

desse läkitatud juhend, milles on näi-

datud üksikasjaliselt, millele tuleb
kontrollimisel suunata eriline tähele-

panu.

Esiplaanil on suusabaaside
olukord. Tuleb põhjalikult selgitada,
kas baasis on küllaldaselt suuski, kas
need on täies korras, kas on suuskade
tõrvamis-remondi võimalusi, kas baasi
juures on sooje ruume, kas ruumides
on ajakirju-ajalehti, kas on olemas
VTK tabelid jne. Erilist tähelepanu
peavad kontrollkomisjonid osutama

suusabaaside kasutamise graafikule ja
päevakavale, edasi — kas on baasi
juures ühiskondlikku treenerit ja te-

ma täpset töökava. Samuti erilist rõh-
ku tuleb osutada sellele, et igas suu-

sabaasis leiduks baasikasutami.se
žurnaal. Selles tuleb näidata kogu
hooajal teostatud baasi töid — saavu-

tusi ja puudusi, žurnaalis tuleb näi-
data ka hooaja jooksul ettevalmista-
tud järgusportlasi ja nende arvele-
võtmist.

Kontrollkomisjonid peavad selgita-
ma, kuidas on teostatud ühiskondliku
kaadri — treenerite-instruk-
torite ja kohtunike ettevalmista-

mine, suusasektsioonide organiseerimi-
ne ja töösse rakendamine, ning õppe-
sportliku töö teostamine kolhoosinoor-

tega.
Edasi on kontrollkomisjonide üles-

andeks selgitada, kas olemasolevad
suusahüppemäed ja slalominõlvakud
on korrastatud, kas korraldatakse suu.

saseppade kursusi ja suuskade ise-
valmistamist, kas ehitatakse uusi hüp-
tetrampliine ja liuvälju.

Juhendis on loetletud veel rida
ülesandeid, mida kontrollkomisjonid
peavad teostama üsna lühikese ajaga.
Nii linnades kui ka maakondades, kus
komisjonid pole seni veel oma ülesan-
nete täitmisele asunud, tuleb viivi-
ta m atu It, ja plaanikindlalt
asuda selle väga kaaluka ülesande
täitmisele. Õigeaegsest ettevalmistusest
ja rangest-põhjalikust kontrollist ole-
neb kogu eelseisva talispordihooaja
edukas läbiviimine ja talisportlastele
asetatud ülesannete täitmine. See-
tõttu on eriti tähtis, et kontrollkomis-
jonid ei võtaks oma ülesandeid ker-
gelt, vaid püüaksid avastada kõik puu-
dused ning neid põhjalikult uurides
aitaksid leida teed kitsaskohtadest
ülesaamiseks.

Pärnus rajatakse uusi suusabaase,
liuväljakuid ja kelgumägesid

Pärnu kehakultuurielus tõotab eelolev
talvehooaeg kujuneda kõigist eelmistest pal-
ju elavamaks, mitmekülgsemaks ja hoogsa-
maks. Linna täitevkomitee otsuse kohaselt
on kohalike suuremate kollektiivide juurde
rajamisel mitmed uued sektsioonid, mis
loob võimalusi peale suusatamise, tõstmise,
maadluse ja poksi arendada ka uisutamist,
jäähokit, vehklemist, lauatennist jne.

Suusatamine oli mullu Pärnu kehakul-
tuurlaste hulgas puudulikult organiseeri-
tud. Oli olemas vald üks suusabaas. Eel-
olevaks talveks on organiseerimisel 3 uut
suusabaasi. Suusabaasi tarviduseks on va-

rutud 100 paari suuski, „Spartaki" juurde
üle 50 paari. Peale selle on Pärnu õppiva
Noorsoo Kehakultuuri Nõukogu (PÕNKN)
koostöös linna täitevkomitee haridusosakon-

naga asunud ette valmistama vastavat va-

rustust koolidele ~Kalevil" on rajamisel
kesksuusabaas kõigile töötajaile ametiühin-

gu liinis. Kohalik suusatamistreener J.
Remmel on koondanud suusaspordiaktiivi,
kelle ülesandeks on suusaspordile tõmmata
kaasa võimalikult laiemaid hulki ja viia
läbi suusatamise propagandaüritusi Praegu
otsib aktiiv energiliselt võimalusi hüppe-
mäe ehitamiseks kas Niidu metsa või Val-
likraav juurde.

Möödunud talvehooajal el suudetud Pär-

nus kuidagi rahuldada uisusportlaste huve.

Uisusportlaste Ü. Kulli, H. Luksi, J. Kal-
viste ja teiste algatusel planeeriti eelole-
vaks talveks ajakohane liuväli ühiskondliku

tööga suvel taastatud tenniseväljakuile. Siia

on ehitatud vaetavalt juba ka külmumis-
ohutu kanalisatsioon, külmade saabumisel

on vaja vaid väli eeskirjade kohaselt üle

valada, sest pind on ühtlane ja tasane.

ISuurem liuväli ehitatakse Jõele Sinna on

Inähtud ette ka hokiväljad. Hokihuvilisi

। koondatakse praegu „Kalevis" ja „Spar-
takis".

Valiikallakuile rajatakse kaks kelgumäge,
milleks linna kommunaalosakond teeb ette-
valmistusi elektrivalgustuse sisseseadmi-
seks. Kohalikus jahtklubis toimuvad ette-
valmistused jääpurjespordiks. On korda
seatud 5 uut jääpurjekat.

Uut hoogu tõotab saada ka talvine sise-
sport. Praegu toimuvad Kalevi Rääma lin-

naosa kollektiivis lauatennise kvalifikatsioo-
ni võistlused, mis laienevad lähemal ajal
üle linna. Võimlas on tehtud põhjalik re-

mont, on muretsetud juurde uus riistvõim-
lemise komplekt, uued võimlemismatid jne.
Raskejõustikuks on aga suurema ürituse-

na käsil uue võimla ehitamine fašistide

poolt purustatud ~Endla" teatri ühte tiiba.
Linna täitevkomitee ja kehakultuuriorgani-
satsiooni üleskutsele järgnedes võtavad
neist töist osa sajad töötajad. Sotsialistli-
kuks kohustuseks on ehitada uus võimla
kasutuskõlblikuks hiljemalt 25. novembriks.

Kogemusi ühiskondlike tööde juhtimiseks
on Pärnu spordiringkondade juhtivad jõud
saanud suvisel tenniseväljakute taastami-
sel. Sama energiaga alustati Suure Sotsia-
listliku Oktoobrirevolutsiooni 32. aastapäe-
va eel südalinna uue Komsomoll-nimelise

staadioni ehitamist, mis on mõeldud ees-

kätt koolinoorsoole.

Uus raskejõustiku võimla tuleb kõigiti
ajakohane. Ehitusplaanid sellele koostas
Pärnu linna peaarhitekt kohalik spordive-
teraan Jakob Linnakivl.

J. Välbe

Purjesportlased valmistuvad
talvehooajaks

Juba üle kuu aja ei liugle Tallinna lahel

enam ühtki valget purje ja jahidki on tõs-
tetud Pirita jõe kaldale. See ei tähenda
aga kaugeltki seda, et purjesportlased jää-
vad tegevusetult ootama kevadet. Vaevalt
kümme päeva tagasi saabus Musta mere

äärest — Nikolajevist — meie vabariigi
koondvõistkond, olles edukalt esinenud üle-

liidulistel purjespordi-meistrivõistlustel.
Praegu on käimas viimased tööd jahtide

talvekorterisse paigutamisel ja jahisadamate
ettevalmistamine talveks. Vabariiklik Jaht-
klubi korraldab sel puhul täna kell 11
suuremaulatusliku pühapäevaku jahimees-

kondade ja värskete kursantide osavõtul.
Iga purjesportlane peab esmajärjekorras
kandma hoolt oma suviste sõidukaaslaste
eest ja tundma kõiki töid klubi sadamas.

Lähemad päevad on aga meie jääpurje-
sportlastele kindlasti kõige töörikkamad.
Suvistest hoiukohtadest tuuakse välja nool-
kiired jääpurjekad, mis nõuavad värsket
värvikorda ja korrastamist enne jääle asu-
mist.

Järjekordset elevust päris algajate pur-
jesnortlaste juures tekitavad peatselt alga-
vad talvised kursused jahijuhtide etteval-
mistamiseks. Õieti algasid kursused juba
suvehooaja lõpul kui värsked meresõitjad
Vabariiklikus Jahtklubis treenerite juha-
tusel tegid esimesi väljasõite reidile ja said
hädavajalikke praktilisi kogemusi, milleta
talvine teoreetiline kursus poleks kuigi
viljakas. Senistel roolimeestel seisavad ees
eksamid

— neist saavad 1. järgu roolime-
hed ja jahikaptenid.

Meie sportlike ürituste rohke suvi tundub

purjesportlastele liialt lühike, kuid talvelgi
pole aega laisklemiseks. Purjesport nõuab
laialdast ettevalmistust nii suvel kui ka
talvel.

Töötajate hulgad MAVÜ ringidesse
Aoukogude rahvas armastab ja austab

oma relvastatud jõude. Ta hoolitseb pi-
devalt oma sotsialistliku kodumaa kaitse-
võime järjekindla tugevdamise eest. Töö-
tajate hoolitsuse selgeks avalduseks oma

relvastatud jõudude eest on nende osa-

võtt seltsimees Stalini algatusel loodud ar-

mee, lennuväe ja sõjalaevastiku abistamise
vabatahtlike ühingute tööst.

Nõukogude Eesti töötajad on koondunud
NSV Liidu Meresõja Laevastiku Abista-

mise Vabatahtlikku Ühingusse (MAVÜ).
MAVÜ eesmärgid ja ülesanded on selged
ning lähedased igale nõukogude inimesele.
1948.—1949. aasta jooksul on ühingu poolt
ENSV elanikkonna hulgas tehtud suur töö

algorganisatsioonide moodustamisel, mere-

asjanduse propaganda ja väljaõppe ning
veespordi' arendamisel.

MAVÜ organisatsioonidel on suured ja
erakordselt tähtsad ülesanded oma liik-
mete kasvatamisel Nõukogudemaale piiri-
tu ustavuse vaimus. Tal on suured üles-
anded spetsialistide ettevalmistamisel lae-
vastikule ja meie maa noorsoo kehalisel
ning merealasel karastamisel. Huvitav ja
mitmekesine on töö MAVÜ liikmeile.

Õppekavad näevad ette laevastiku spet-
sialistide, paadivanemate, ujujate jne. et-

tevalmistamist.

Huvitav töö ringides

Paljudes MAVÜ algorganisatsioonides
töötab rida ringe. Ent mitte kõikjal pole
veel töö korraldatud huvitavalt ja sisukalt.
Ettevõtteis, asutustes ja õppeasutustes töö-
tavad instruktoritena mere-sõjajõudude de-
mobiliseeritud ohvitserid, vanemad ja mad-

rused. kes on läbi teinud Suure Isamaa-

sõja suurepärase kooti ja võivad edasi an-

da oma rikkalikke kogemusi ja teadmisi
MAVÜ liikmetele.

Ringide loomisel peab tõsiselt arvesta-

ma MAVÜ liikmete soove, kuid samuti tu-

leb arvestada ka vastavaid tootmisalaseid
tingimusi.

Nii näiteks tuleb õppeasutustes luua rin-

ge mere-sõjaasjanduse, signalistide, tüüri-
meeste, radistide eriala aluste tundmaõppi-
miseks. Tööstusettevõtteis — motoristide,
elektrikute, telegrafistide ringe ja paadi-
meeskondi jne.; kolhoosides — motoristi-
de, elektrikute, sõjalise mereasjanduse
aluste, signalistide jne. ringe.

Mudellism — huvitav eriala

Kaasakiskuvaks tööalaks MAVÜ-s on

mere-sõjamudellism. Mudellistide ringe
tuleb asutada kõigis MAVÜ organisatsioo-
nides, eriti aga õppeasutustes. On tõesti
huvitav ja kaasakiskuv valmistada laeva-

mudelit, mis täpselt kopeerib lahingulae-
va ja panna see mudel veel liikuma!
MAVÜ mudellistide üleliidulisel võistlusel
Moskvas esitati palju jahtide, lahingulae-
vade, transportlaevade mudeleid. Paljud
esitatud mudelitest on liikumisvõimdised,
tulistavad oma kahureist, lasevad alla ja
hiivavad ankruid, teostavad manöövreid,
on juhitavad raadio teel jne. See tööliik
nõuab suurt tähelepanu MAVÜ juhtide
poolt ja ulatuslikku levitamist MAVÜ liik-
mete hulgas.

*

Meie vabariigis on suveperiood lühike.
Seepärast tuleb maksimaalselt kasutada
praegust sügis-talve perioodi mere-sõjaas-
janduse teoreetiliste aluste omandamiseks.
Juba nüüd tuleb asuda õppima, et april-
liks-maiks lõpetada väljaõppe teoreetiline
osa. et suvel oleks võimalus kinnitada
teadmisi praktikas.

Spetsialistide ettevalmistamisel on suur
tähtsus mitte ainult laevastikule, vaid ka
rahvamajandusele. Meie kodumaa ees sei-
savad suureulatuslikud ülesanded rahva-

majanduse arendamise alal, mille lahen-

damisel võib osutada ja peab osutama

kaasabi ka meie ühing. Iga päevaga meh-
haniseerub ikka enam ja enam Nõukogu-
de Eesti kollektiivne põllumajandus ja
areneb sotsialistlik tööstus. Vajame järjest
suurenevat hulka motoriste, elektrikuid,
autojuhte jne. Valmistanud ette motoriste
ja elektrikuid, seega anname väljaõppinud
spetsialiste masina-traktorijaamadele, elekt-
rijaamadele, tehastele ja vabrikutele. Val-
mistades ette radiste, tüürimehi jne., val-
mistab MAVÜ ette kaadrit jõe- ja mere-

transpordile, telefoniste, telegrafiste ja ra-

diste aga võib edukalt kasutada sideasu-

tustes.

Noored — MAVU töö Initsiaatorid

MAVÜ töö peab ulatuslikult haarama

noori. ÜLKNÜ XI kongress kohustas iga
kommunistlikku noort olema liige ühes va-

batahtlikus ühingus. Komsomoliorganisatsi-
oonide töö selles küsimuses on veel üsna
väike. Lubamatu on olukord, et ENSV
MAVÜ organisatsiooni kuulub ainult 2000
kommunistlikku noort. Komsomoliorganid
peavad võtma kiires korras tarvitusele abi-
nõusid ÜLKNÜ Xl kongressi ja ÜLKNÜ
Keskkomitee otsuste täitmiseks.

Kommunistlik noorsooühing on laevasti-
ku šeff. MAVÜ loomine annab kommu-
nistlikule noorsooühingule laialdasi võima-
lusi oma šefikohuse täitmiseks. Kommu-
nistlikud noored peavad olema MAVÜ
algorganisatsioonide kõigi ürituste algata-
jaiks ja initsiaatoreiks. Tihedate sidemete
laiendamine kommunistliku noorsooühingu-
ga on MAVÜ algorganisatsioonidele kan-

dud ülesannete eduka lahendamise välti-
matuks tingimuseks.

R. Urva
Eesti NSV MAVÜ Vabariikliku Komitee

vaneminstruktor
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